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2010——2011 学年度上学期期中阶段测试

高一地理试卷

考试时间：60 分钟 试题满分：100 分

一、选择题（每小题 2分，共 60分）

甲地（59゜ S,20゜ W）。据此回答 1——2 题

1.某人从甲地依次向正南、正东、正北、正西各走 120 千米，最后此人

A．回到甲地 B．位于甲地以东

C．位于甲地以西 D．无法确定

2.从甲地向南发射一枚炮弹，射程 120 千米，落弹点位于

A．东半球中纬度 B． 西半球中纬度

C．东半球高纬度 D． 西半球高纬度

2009 年 10 月 1 日，北京时间 10 时，庆祝中华人民共和国建国 60 周年阅兵仪式隆重

开幕。据此回答 3——5 题

3.此时国际标准时间是

A．10 月 1日 2时 B．10 月 1 日 18 时

C．10 月 1日 1时 44 分 D．10 月 1 日 17 时 44 分

4.此日，下列四地昼最短的是

A．北京 B．哈尔滨 C．沈阳 D．广州

5.此日，下列四地正午太阳高度角最大的是

A．北京 B．哈尔滨 C．沈阳 D．广州

下列为某地理兴趣小组进行的观测活动。据此回答 6－7 题。

6.某地 3月 21 日，北京时间 19︰16 日落，当天文望远镜对准北极星方向时，望远镜与地

面呈 22°夹角。则当地位于北京的

A．西北方向 B．东北方向 C．东南方向 D．西南方向

7.通过连续的观测，他们发现

A．冬季观察星空的时间较短 B．恒星自西向东绕地球转动

C．肉眼可见太阳系的所有大行星 D．其它恒星在天空中绕北极星转动

下图是我国某学校天文观测小组自制的刻有钟点时间的圆盘，中心垂直插上一根高

为20厘米的标杆，7条放射线状是该小组成员在春分日每隔2小时所记录的标杆阴影长度，

正午时标杆影长 20 厘米。据此回答 8---9 题。

http://www.7caiedu.cn/
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8.该学校的经度位置是

A． 120°E B． 115°E C． 110°E D． 105°E

9.该学校的纬度位置是

A．45°N， B．30°N， C．25°N， D．20°N，

10．某人面北而立，左为东半球，右为西半球，前为热带地区，后为温带地区，则其位置

是

每逢周五，《新民晚报》刊登出日落时间表。下表为 2009 年 11 月 30 日刊登的 12 月 2

日部分城市日出日落时间表。据此回答 11---12 题

城市 日出时间 日落时间 城市 日出时间 日落时间

北京 7：18 16：50 上海 6：36 16：51

哈尔滨 6：54 15：51 成都 7：44 18：02

西安 7：33 17：35 拉萨 8：34 18：56

11.请比较表中六个城市白昼的长短。其中两个城市之间白昼时间差值最大可达

A.1 小时 25 分 B.3 小时 05 分

C.2 小时 06 分 D.1 小时 28 分

12.请根据表中的资料，判断下列四城市中，纬度最低的是

A.西安 B.成都 C.上海 D.拉萨

右图是以极点为中心的经纬网示意图，回答 13---14 题。

13.若地球自转方向为逆时针，下列说法正确的是

A.甲点地理坐标是(30°N， 45°W)

B.甲点在乙点的东北方向

C.甲乙两地位于 0°～180°经线圈的同侧，因此两地日期相同

D.甲地地方时比乙地早 2 小时

14.若地球自转方向为顺时针，下列说法正确的是

A.该区域中心为南极点

B.该区域水平运动的物体将顺时针偏向

y
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C.在中心点观察星空，各恒星绕天顶顺时针旋转

D.甲地到乙地的最短距离是先沿纬线走，再沿经线到乙地

读某陆地局部图，图中 X、Y 为等高线（等高距为 100 米），L 为河流，对角线为经线，

在 a地看到太阳从左向右运动。据此回答 15——16 题。

15．图中 X、Y 数值大小的关系为

A．X<Y B．X>Y C． X =Y D．无法确定

16.图中 a 值

A．大于 X B．小于 X C．无法确定 D． 小于 Y

下图为地球上某一时刻太阳高度分布图（图中同心圆为太阳高度值相同地点的连线，

数字表示太阳高度值），据此回答 17—— 20题。

17.图中同心圆表示晨昏线的是

A．0°等值线 B．23°26′等值线

C．66°34′等值线 D．90°等值线

18.若图中 0°等值线与经线圈重合，则此时太阳直射的纬度 是

A．0° B．23°26′S
C．23°26′N D．10°S

19.若图中丙地所在直线为北回归线，甲地为伦敦，则乙地所在经线的度数是

A．180° B．0° C．20°W D．160°E
20.有关此刻太阳高度分布规律的叙述，正确的是

A．从太阳直射点向四周降低 B．从北回归线向四周降低

C．从太阳直射点向两极递减 D．从北回归线向两极递减

http://www.7caiedu.cn/
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下表所列的是 12 月 22 日甲、乙、丙、丁四地的白昼时间，根据表中数据回答 21———

23 题。

21.四地中属于南半球的是

A.甲地 B.乙地 C.丙地 D.丁地

22.四地所处纬度从高到低顺序排列的是

A.甲乙丙丁 B.甲乙丁丙 C.丙丁乙甲 D.丁丙乙甲

23.造成四地白昼时间差异的主要因素是

①地球的公转 ②地球自转 ③黄赤交角的存在 ④地方时的不同

A.① ② B.② ③ C.③ ④ D.① ③

读下图回答 24---25 题

24.若图是以赤道某点为中心的侧视图，A、B是赤道与圆的交点，AB 的直线距离为 R(R 为

地球半径长度)，赤道上 A、B 两侧分属两个不同的日期，图内各点均为 7 月 2 日，则

北京时间可能为

A.3 日 12 时 B.2 日 0 时

C.3 日 8 时 D.2 日 8 时

25.若图是以赤道某点为中心的侧视图，A、B是赤道与圆的交点，AB 的直线距离为 R(R 为

地球半径长度)，过 0 点的经线为 0°经线，B 点为晨线与赤道的交点，则北京时间为

A.12 时 B. 1 时 C.8 时 D. 14 时

甲地 乙地 丙地 丁地

白昼长 5∶30 9∶09 11∶25 13∶56
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读西半球部分图（下图左），AB 为晨昏线的一部分，C 地夜长为 8 小时。回答 26--28

题。

26．此刻，太阳直射点的坐标为：

A．0°，23°26′N B．20°W，23°26′N

C．160°E，23°26′S D．180°，23°26′S

27．此刻，国际标准时间为：

A．0时 B．1 时 20 分 C．12 时 D．13 时 20 分

28．此日，地球在公转轨道上的位置可能是右上图中的：

A．① B．② C．③ D．④

读下图，回答 29——30 题。

29．若图中 a、b 两地属同一时区，同一时刻，但日期不同，则图中经线 x 的度数为

A．20°W B．0° C．160°E D．180°

30．一架飞机由 a 沿某一纬线向 b 飞，在 a 地为 12 月 31 日 10 时正，达 b 地上空化了 2

分钟时间，则 b 地时刻为

A．12 月 31 日 10 时 02 分 B．12 月 30 日 10 时 02 分

C．12 月 30 日 10 时正 D．第二年 1 月 1 日 10 时 02 分
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二、主观题（共 40 分）

31．读图 1 一 18 回答下列问题(26 分)

(1)从 A 到 B 再到 C，方向先向 ，再向 。

(2)若 D 处的经度为 150°E，则 E点的经度为 。F 点的经度为 。

(3)当 D 点为 5 月 11 日 0点时，F点为 5 月 日 时，此时北京时间为

5 月 日 时。

(4)A、B、C、D四点中，A 点与 点地方时相同，B点与 点线速度相同。

(5)随地球的自转，当 B 点转过的角度恰好是 360°时，这一日被叫做一个

日。

(6)某人从 D 点出发一直向北行进，是否可能回到原地 ? ，原因

是 。

32.图中 A 为世界著名的航天基地卡纳维拉尔角。读图综合分析回答。（14 分）

(1)地球自转线速度 A 处比 B 处_______。A 处正午太阳高度角比 B 处_______。

(2)6 月 22 日，A 处昼长比 B 处_______。A 处的昼夜长短变化幅度比 B 处_______。

(3)某日测得 A 地的昼长为 11 个小时，那么这天太阳直射点位于_______半球，这天 A 地

大约_______日出，_______日落。


